

Est 146. n. m. 1914 július hó 28. napján Latta Papp

# DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.

143-ik szám.  
Kedd, 1914. július 28.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,  
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



## Bizunk a hadseregben.

A nagy világesemény bekövetkezett. Az 1914 július 25-ik napja történelmi dátum lett, melyet évszázadok múltán a gyermekeknek meg kell majd tanulniok. Nem beszélünk világeseményről, ha csupán Szerbiával volna dolgunk. De hiába; reméljük ugyan a kis déli állammal való háborus összeütközésünk lokalizálását, bizunk kell bár abban, hogy ez nem lesz egy világrengető európai háborunak kezdete: még sincs senki ebben az országban, aki ne érezné hogy a monarkianak jövője és az egész európai konstelláció jövője alakulása fog most eldőlni.

Már annyit e pillanatig megmutatunk, hogy Törökország nem vagyunk. Most hátra van, hogy bizonyítsuk, hogy az a világhatalmi állás, amelyet Ausztria és Magyarország elfoglal, nem pusztán történelmi tradíció, régmúlt nagyságnak halvány emléke, hanem élő valóság. Nagy feladat, melynek megoldására egész existenciánkat tesszük a kockára.

És sajátságos! Nem félünk. Tessék körülnézni: nincs senki, aki félne. Izgagtottak vagyunk, de nem félünk. Akik két év előtt elvesztették a fejüket, ha a montenegrócok rettentéses fejedelme hangozsabbat talált sercenteni; akik még csak néhány hét előtt rosszul lettek, ha az albán fejedelem összepörölt valamelyik lovászával: ma felemelt fejjel, nyugodtan tekintenek előre és csapásnak érezték volna, ha történetesen békére fordulnak az események.

Honnan a bizodalunk? Mi adta vissza önérzetünket? Van ennek több oka. Először is közvéleményünkben megérlelődött az a tudat, hogy a bekövetkezett háboru elkerülhetetlen, sőt szükséges. Azoknak, akik döntöttek a háboru és béke fölött, sikerült velünk elhitetniük, hogy minden bajunk, gazdasági válságaink, nyomott és megalázott helyzetünk, a mérhetetlen katonai áldozatok, amelyekre évről-évre kényszerítve vagyunk, déli szomszédaink nyugtalanságában találják magyarázatukat. Hogy ez így van e most ne kutassuk. Elég, hogy az egész közvélemény abban a reményben várta türelmetlenül a háborut, hogy ezzel a nehéz leszámolással egyszerre megzabradul majd az ország a nehéz lidérc-

nyomástól, mely álmaikat és munkáját is megrontja.

Azt mondják nekünk, hogy minden háboru kárhozatos és civilizációellenes, hogy a veszteség mindnyájunkat sújtani fog, a győzelem azonban csak az oligarkia taraját fogja megnövelni; hogy miniket nem kérdezték, akarunk-e háborut, — javainkról, fiainkról, sorsunkról nélkülünk döntöttek. Mindezt helyesnek kellene elfogadni, ha az lett volna a kérdés: béke legyen-e, vagy háboru? De nem ez volt a kérdés, hanem az, hogy most legyen-e háboru, vagy öt, esetleg tíz év múlva, amikor elleneink jobban felkészülnek? Aki csak futólag is figyelte a szerb törekvés irányát, tisztába jöhetett vele, hogy az olcsó győzelmei által elbizakodott Szerbia egyszer meg fogja próbálni, hogy a monarkia összes szerb-lakta területeit magához ragadja. A néplélek ösztöne ezzel tisztába jött, s ezért kívánja mindenki, hogy inkább most kerüljön döntésre a dolog, mint esetleg egy kedvezőtlenebb percben.

Van azonban az elszántságunknak még egy erősebb forrása. *Bizunk a hadseregünkben.* Ebben a hadseregben, melyet annyit bíraltunk és korholtunk, s mely annyi évtizeden át némán és ellentmondás nélkül tűrte a gáncsot és támadást; tűrte, hogy az állam kitarthatjának nevezzék, de ezalatt készült és dolgozott, hogy egyszer tetteivel megcáfolja a vádakát és támadásokat.

Hadseregünk husz évvel ezelőtt rozsvolt és készületlen. Az utolsó másfél évtized alatt ez megváltozott. Az osztrák-magyar hadsereget életerejük teljében álló katonai kiválóságok vezetik. A legénység — a mi fiaink — a legedzettebb, legmegbízhatóbb katonasága Európának; tisztjeink a legképzettebb, legkötelességtudóbb tisztikar az egész világon. Az osztrák-magyar haderő minden intézményeink között a legdemokratikusabb és legkidolgozottabb szervezet. Faji, vallási és születési elítéletek abban ismeretlenek. Berendezéseiben a legmodernebb elvek érvényesülnek, felszerelése tökéletes.

Miután ez a szervezet a legjobb mindabból, amit birunk, mintegy a természetes evolúció törvényei érvényesülnek, mikor ösztönszerű megnyugvással

fogadjuk, hogy ez a hibátlan gépezet veszi kezébe sorsunk intézését.

Hosszu idő óta a hadseregnek adtuk mindenünket, amink csak volt; a hadsereg nyelte el a vagyonunkat, minden erőforrásunkat, a kulturánkat, az iskoláinkat és kórházainkat is. Most itt az ideje, hogy a hadsereg mindezért fizessen, hogy kárpótoljon a veszteségeinkért és szenvedéseinkért. S mi ugy érezzük, hogy a hadsereg ég a vágytól, hogy várakozásainknak megfeleljen. De ég attól a vágytól is, hogy boszut álljon ama férfiú gyalázatos elpusztításáért is, akinek nagyságát, erejét és megújhdását köszönhette. A hadsereg meg fogja állani a helyét és meg fogja tenni a kötelességét.

Miért féljünk hát? Ha a háboru intézménye létezik, akkor miért lennénk lesújtva attól a tényről, hogy egyszer nekünk is juttat belőle a sors?

Nagy kezdeteknek és végeknek küszöbén állunk. Nem vagyunk elbizakodottak, de bizunk. Nem várunk kiméleletet, de nem is fogunk kimélni. Új utra lépünk, s nem fogunk megállani, amíg célunkhoz nem jutottunk: a könnyelmű kézzel felgyújtott béketemplom épületének hosszú időre vkló felszenteléséhez.

(F. Zs.)

## Kinevezték a kormánybiztosokat.

A hivatalos lap rendkívüli kiadása a következő kormánybiztosok kinevezését közli:

A magyar királyi minisztérium a minisztertanácsnak folyó évi július hó 25-én kelt határozata alapján s az 1912: LXII. t. c. 4. §-a értelmében Horváth-Szlavon és Dalmátországek bánjával egyetértőleg vizeki báró Tallián Béla belső titkos lanácsost, országgyűlési képviselőt, a főhaditap parancsnok mellé kormánybiztossá nevezte ki.

„A magyar királyi minisztérium a minisztertanácsnak folyó évi július hó 25-én kelt határozata alapján s az 1912: LXII. t. c. 4. §-a értelmében a következő kormánybiztosokat nevezte ki:

Dellimanics Lajos, Torontál vármegye főispánját nagybecskereki székhellyel Bács-Bodrog és Torontál vármegyék, valamint Ujvidék szabad királyi város, Pancsova tör-

## Polenai gyógyvíz

Természetes és kiváló lithiumtartalmu alkalikus savas gyógyvíz. Különleges szer gyomorba] és köszvény ellen Kötő izú igen üdítő asványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröcscs. Kapható mindenütt! Főraktár: Fűszerkereskedelmi R. t. Debrecen.

vényhatósági joggal felruházott város, Szabadka szab. kir. város és Baja törvényhatósági joggal felruházott város területére kiterjedő hatáskörrel és

Joanovich Sándor miniszteri tanácsosi, Temes vármegye és Temesvár szabad királyi város főispánját, Temes és Krassó-Szörény vármegyék, valamint Temesvár szabad királyi város és Versec törvényhatósági joggal felruházott város területére kiterjedő hatáskörrel;

továbbá, Horváth-Szlavon és Dalmátországok bánjával egyetértőleg,

Hideghéthy Imrét Szerém vármegye és Zimony város területére,

dr. Brezinscsak Milánt Verőce vármegye és Eszék szabad királyi város területére,

Horváth Gyuró Lika-Krbava vármegye területére;

Trnski Károly lovagot Pozsega vármegye területére;

Zepic Zvonimirt Zágráb város területére;

br. Zmajic Vincét Fiume-Modrus vármegye területére,

dr. Bosnjak Tivadart Belovár-Körös vármegye területére;

Belosevic Istvánt Varasd vármegye és Varasdin szabad királyi város területére kiterjedő hatáskörrel."

## Katonai szemmel . . .

Egy előkelő katonatiszt a küszöbön álló háborús stratégiájáról és a várható kombinációk komplexumáról a következő érdekes ismertetést adta:

— Első pillanatra Belgrádra, a fővárosra tér a gondolbt, holott hadászati szempontból egyáltalában számításba se kerül. — Védelmére nem gondolhatnak és nem is gondolnak a szerbek. Más volna az eset, ha Szerbiának monitorjai lennének, amelyekkel hathatósan lehetne Belgrád alatt operálni, vagyis a száva torkolatát etállani. Azonban Szerbiának egyelőre csak — monitorrendeléseinek vannak. Két monitort rendeltek, amelyek azonban csak a jövő hajói.

Érdekes kérdés, hogy mi történik a belgrád-zimonyi hiddal. A hid nemzetközi védelem alatt áll, azonban ez a szerbeket bizonyára nem fogja meggátolni abban, hogy a hidat felrobbantsák, vagy hogy ezt legalább megkíséreljék. A hidnak csak Belgrád felé eső része repülhet levegőbe s ezt a hiányosságot tizenhat-tizennyolc óra alatt nem nebez pótolni. A hid felrobbantásával tehát legfeljebb fél napi haladékot nyernek a szerbek.

Mint ismeretes, Belgrádból már is megkezdődött a kivonulás. A hadművelési központot Nis környékére teszik át s a fő védelmi vonalakat a Morava völgyében, Nis és Pirov környékén állítják fel. Az utóbbi két város jelentékeny erőd is. Szerbia stratégiai műveletei védelmi állások keresetében és ezek megtartásában merülnek ki. Emellett bizonyos a folytonos guerilla-harc, amely nagyon alkalmas az ellenség lekötésére. Szinte pontosan megállapítható, hogy minden nagyobb ütközet nélkül, pontról-pontra kell a szerb seregeket megverni, amint ez annakidején Boszniában történt.

— Mindez arra az esetre áll, ha a háboru elszigeteltnek tekinthető a háboru akkor is, ha Montenegró segítségére jön Szer-

biának. Montenegró mindenekelőtt hathatósan támogathatja a gerilla-harcot s emellett betörhet Boszniába is.

Szerbia hadereje a monarchiával szemben jelentéktelen. Ha csupán a tényleges állomány katonaságukat, a tartalékokat és a népfelkelés első osztályát vesszük számításba, akkor is tízenöttször annyi katonánk van, mint amennyit Szerbia a legvégső erőfeszítéssel kiállíthat. Ő régi hadosztálya van, amelyet a meghódított területekről két újabb hadosztállyal egészítették ki. A tartalék és a népfelkelés bevonásával a hadilétszám 450.000 ember és alig 200 ágyu. Montenegró — a lefolyt háboru kimerülése után is — könnyen kiállít 40—50.000 embert, végső esetben pedig, ha az ottani szokás szerint minden épkézláb emberét harcra viszi, ezt a számot 100120.000 emberre is fölemelheti. A montenegrói segítség számottevőbb annyiban, hogy Nikita emberei vakmerők, szívósak és nagyon jó lövők. Mindamellét az ő támogatásuk csak a gerilla-harcok erejének fokozását jelentheti.

A komoly fordulat ott kezdődik, ha Szerbiával más hatalom kooperál. A Balkánon a románokról lehet szó, esetleg a görögökről. Viszont ebben az esetben éppen úgy lehetne beszélni bolgár támadásról Szerbia vagy Románia ellen. Romániának hét hadteste van, amely hadi létszámra emelve 800.000 embert jelent. Ez a hadsereg kétszer akkora, mint Szerbiáé s a román közvélemény nagyon sokra van katonáink nivóvalával.

Ez azonban túlzott bizalom, mert a román hadsereg nem áll azon a magas morális nivón iniciatíva és hadi erények tekintetében, mint Romániában képzelik. A román haderő amellét, hogy a szerbeket odahaza támogathatja — habár ebbe a kombinációba belemegyünk — természetesen betöréssel fenyegetné Erdélyt. Itt azonban rendkívül nehéz hadművelési terepe lenne, ha népiesen fejezem ki magamat: Felfelé kellene haladnia s rendkívül nehézségek mellett járhatna csak át a kellően megvédett szorosokon.

Számit természetesen s legelső sorban számít Szerbia az orosz segítségre. Ez az eshetőség igazán a levegőben van, tehát erről is beszélni kell, kombinálva ebben az esetben már a háborus lehetőséget Németország részvételével is. Oroszország szárazföldi seregében teljesen betöltötte azokat a veszteségeket, amelyeket a japán háboruban szenvedett. Szibériával együtt 4 milliónyi hadsereget állíthat talpra, s ebbe a népfelkelés, mint végsősegítség nincs beleszámítva. A haditengerészetéről rendelkezésükre áll az az aeat, hogy ez a költségvetési tétele az 1913. végéig számított utolsó három évben 100 milliárddal emelkedett, valamivel túlhaladván ezzel a németek flottafejlesztési kiadását is. Ennek az óriási orosz seregnek azonban öt felé kell megoszlania: egy-egy frontál Németország és a monarchia ellen.

Számitania kell Japán támadó kedvével is s negyedik fronta szüksége lehet az északi államokkal szemben, amelyek tudomás szerint titkos katonai szövetséggel állanak Németországgal s támogatást találnak az elnyomott finnek részéről is. Végül ötödször a rárrható belső zavarok is dolgot adhatnak az orosz haderőnek.

Mindezek szinte kalandosan hangzó eshetőségek, de mégis — szervesen egymásba folyó eshetőségek, amelyek utját végig kell figyelni, ha a kezdetén elindultunk. Az idáig eljutott bonyodalom a monarchia és Szerbia, másrésztől Németország és Oroszország há-

boruja lenne a balkáni államok segédletével s még mindig lehetne folytatni a kombináció: olyan távolságban, hogy szinte a végére sem jutunk.

Olaszország s a másik oldalon Franciaország, Anglia, ha tetszik: Oroszországgal szemben akár Kína, vagy Angliával szemben a gyarmatok, a lappango hindu gyűlölet mind benn: kavargó a kis Serbia körül támadt kombinációk egye szélesedő hullámgörbéjében

Egyelőre azonban mindez talán mégis csak fantasztikum, de egész világra szóló részletek egymásba fonódását nem lehet tőle megtagadni . . .

## Mikor kezdődik a háboru?

### Valószínűleg csütörtökön.

Zimonyból jelenik: G i e s l Vladimir elutazásával megszakadt a diplomáciai összeköttetés a monarchia és Szerbia között. A balkáni háboruban ezt a lépést nyomon követte az ellenségeskedés megkezdése, mostan azonban még szó sem lehet arról, hogy a háboru a maga véres eseményeivel elkezdődjék. A monarchia ugyan fel van készülve minden lehetőségre, és nem lehetetlen, hogy egyetlen szerb provokáció új helyzetet teremthet. Nem valószínű azonban, hogy Szerbia valamilyen vakmerő lépésre szánja el magát, egyelőre a Száván túl sem történik más, csak lázas fegyverkezés.

Zimonyban egymást követik a szenzációs hírek, csupa valószínűtlen híradás Budapestről és Belgrádból. Bizonyosat senki nem tud, nem is tudhat és amióta tegnap éjjel Gtesl báró elutazott, csak megnőtt a bizonytalanság és tájékozatlanság. A forgalom már tegnap éjjel óta szünetel Belgrád és Zimony között, megszakadt minden összeköttetés és a két város népe leirhatatlan izgalomban néz farkasszemet. De míg Zimonyban hihetetlen lelkesedés ujjong, Belgrádban minden jel szerint **óriási félelem és rettegés lett urrá.**

Azok a hírek, amelyek arról szóltak, hogy Belgrádot elhagyta a helyőrség és hogy a minisztériumok tisztikara is Nisbe menekült, egyelőre nem nyertek megerősítést. Csak az kétségtelen, hogy a királyi család tagjai elmenekültek Kragujevácbá az udvartartás sznmélyzetével együtt.

Zimonyban roppant lelkes a hangulat és egyre jobban sürgetik a bevonulást Szerbiába. A nép szinte mámorosan éljenzi a királyt, a hadsereget és minden percben felujjong a zsufolt utcai valamelyik pontján a viharos követelés:

— El Belgrádba!

Hivatalos helyeken szintén nem tudnak semmit arról, hogy mi lesz. De általános a meggyőződés, hogy az ellenségeskedés megkezdéséről egyelőre nem lehet beszélni, **a háboru** — ha véres formájában elkövetkezik — **csak a hét közepén vagy egyik utolsó napján kezdődhetik.** Zimony fel van készülve minden eshetőségre.

# HIREK.

— **Felhívás a lótulajdonosokhoz.** A lótulajdonosok értesítettek, hogy miután a lovak osztályozása az 1873. évi XX. t. c. alapján hajtatik végre — a mozgósítási hirdetményben megjelölt napokon az abban megjelölt árban reggel 5 órakor a folyó évből nyilvántartott lappal ellátott lovakon kívül az 1912. évben alkalmasnak osztályozott, valamint a folyó évben nyilvántartó lap nélkül alkalmasnak osztályozott lovak is elővezetendők. Felhívtnak továbbá a lótulajdonosok, hogy fenti kötelességüknek pontosan tegyenek eleget, mivel ellenkező esetben a legszigorúbban fognak megbüntettetni. Debreczen sz. kir. város katonai és illetőségi ügyosztálya.

— **Ébresztő.** A faluról bejövő honfiak már hajnalban végig kurjongatták a várost. Édes álmaikból zavarják fel a város polgárait. Ugy látszik, a rendőrök nem hallják ezt, pedig a csenezavarás, különösen az éjjeli súlyos bűn és alá esik. De hát a falusi paraszt ezt nem tudja. Ugy látszik a rendőr sem, mert másként figyelmeztetné a kurjongató részeg atyáit és csendre intené.

— **A lótenyésztő gazdákhöz.** A város lótenyésztő gazdái, kik a lóavató bizottságok elé tartoznak, alkalmasnak osztályozott és nyilvántartási lappal ellátott lovaikat vezetni, felhívtnak azon előnyre, melyben az esetben részesülnek, ha a naponként besorozandó lómenyiséget önként felajánlják; mert ezáltal 10 százalékkal magasabb vételárat biztosítanak maguknak. Mindennap reggelén a lóavató-bizottság elnöke kérdést fog intézni a tenyésztő közönséghez ez iránt. Érdeklükben áll tehát a lótenyésztőknek, hogy tömörüljenek — és ez irányban nyilatkozatukat a lóavató bizottság elnökének az avatás megkezdése előtt tegyék meg. Megjegyeztük, hogy becslés útján besorozott lovak ritkán érik el az árakat. Az átlagos ár a hatáslóért 800 K. jobb hatáslóért 900 koronában van megállapítva. — Lóavató bizottság elnöksége.

— **Verekedő behívottak.** Érmihályfalván ma délelőtti nagyot ittak a behívott katonák a kocsmában, azután az állomás felé indultak. Mint minden ivásnak rendesen verekedés a vége, úgy történt most is. A legények az utcán összeverekedtek, különösen pedig Kucsbár János fiatal legényt verték agyba-főbe, ásó, kapa, és lőcs forgott a kezekben. Látva fiának veszedelmét az öreg, 60 éves Kucsbár Mihály, segítségére sietett a fiuak, de megjárta, mert őt is alaposan megigazították. A két Kucsbárt, az apát és fiát beszállították a legközelebbi vonattal Debrecenbe és az állomásról a mentők a kórházba vitték őket. Az ifju Kucsbár állapota nagyon súlyos.

— **Eltörte a karját.** Gavallér Mihály ma délelőtti a Hatvan-utcán elesett és a jobb karját eltörte.

— **Örült az utcán.** Kalmár László Bethlen-utca 52. szám alatt lakó földműves ma délelőtti hirtelen megőrült és az utcán kiabálni kezdett. A mentőkért telefonáltak, akik bevitték a kórházba.

— **Összeesett az utcán.** Kardos István 32 éves népfelkelő ma délelőtti a Piac-utca 37. számú ház előtt összeesett. A mentők a kórházba vitték, ahol szívbajt konstataáltak nála.

— **Verekedés,** A mikepércsi legények is verekedést rendeztek az éjjel, a mozgósítás folytán összejöttek a kocsmában, teleítették magukat és mielőtt a szerbek ellen vitézkedtek volna, egymással hadakoztak. Cina János legényt seres üvegekkel hajigálták, akit elborított a vér és súlyos sérülésekkel hozták be a debreczeni kórházba.

— **Elütötte az autó.** Ma délelőtti fél tíz órakor a Schön Sándor-féle üzletnél, a Piac-és Csapó-utca sarkán szédületes sebességgel ment egy autó, amely Hatvani Jánosné szül. Szabó Juliánna 67 éves asszonyt, Hatvani István vármegyei szolga édesanyját elütötte. Az öreg asszony az arcán és fején szenvedett sérüléseket, orrcsontja eltört. A kórházban ápolják. Az autó vezetője ellen a vizsgálatot megindítja a rendőrség.

## Legújabb.

### Uj jegyzék a hatalmakhoz.

Bécs, július 27. (Saját tudósítónk távirata.) A monarchia ama jegyzékét, amelyben a demarsról értesítette a szignatárius hatalmakat, újabb körtávirat követte. A külügyminisztérium ez újabb értesítésével tudtul adta a nagyhatalmaknak, hogy a háborús állapot Ausztria-Magyarország és Szerbia között beállott.

### Notifikálták a diplomáciai viszony megszakítását.

Bécs, jul. 27. (Saját tudósítónk távirata.) Amint a cs. kir. Távirati Iroda értesül, vasárnap délelőtti fél 12 órakor notifikáltatott Jovanovics szerb királyi követnek a diplomáciai viszony megszakítása. Egyidejűleg megküldötték a követnek utlevelét.

### Kegyelem a katonaszökevényeknek.

Budapest, július 27. (Saját tudósítónktól.) A király az összes katonaszökevényeknek megkegyelmezett, ha nyomban bevonulnak.

### Oroszország katonai intézkedései.

Budapest, jul. 27. (Saját tudósítónk távirata.) A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Pétervárott és Moszkvában, valamint ugyane kormányzóságokban a megerősített védelmi állapot helyett, a rendkívüli védelmi állapotokat hirdették ki.

### Lövöldöznek már a szerbek.

Zimony, jul. 27. (Saját tudósítónk távirata.) Felejtethetetlenül megrázó esemény volt egy csónak megérkezése, mely zsufova volt Belgrádból menekülőkkel. Három csónak, amelyekben, mint a hatóság megállapította, összesen 26 ember volt, a vízbe vesztett. A szerbek utánuk lövöldöztek. A csónakon pánik keletkezett és a menekülő

vízbe zuhantak. Csak ketten usztakpartra. Vámos kereskedő véresre sebzett fejével elérte ugyan a partot, de félóra múlva, a rögtöni orvosi segítség dacára, — meghalt.

### Meggyilkolták a szerb trónörökösöt?

A délelőtti órákban városszerte az a hír terjedt el, hogy Sándor szerb trónörökösöt meggyilkolták. Erre vonatkozólag a következő táviratot kaptuk:

Budapest, jul. 27. (Saját tudósítónktól.) A szenzáció erejével hat az a belgrádi hír, hogy Petrovics Dusán lovas kapitány inzultálta Sándor trónörökösöt. Petrovics a balkáni háború legendáinak hőse. A kumonovói csatában ő vette üldözőbe Fehmi pasát, akit le is terített. Fehmi azelőtt Törökország belgrádi követe volt és a Petrovics-családdal meghitt barátságot tartott. Petrovics Dusán Hartwig leányának, Ludmillának a vőlegénye. Sándor trónörökös is udvarolt a leánynak és erről a romantikus szerelemről sokat beszéltek Belgrádban. Ma hajnalban Petrovics megtudta Sándor látogatását és kutyakorbáccsal végig sújtott a trónörökös arcán.

### Németország mozgósítás előtt

Budapest, július 27. (Saját tudósítónktól.) Németország felszólította Oroszországot, hogy tegyen ünnepélyes semleges semlegességi nyilatkozatot. Kedd délig várják a választ, különben megteszi kötelességét a szövetségese irányában.

### Puskatűzben!

Zimony, jul. 27. (Saját tudósítónk távirata.) A Duna Gőzhajózási Társaság Kevevára állomásnál polgárokat és 120 közös bakát szállított. A szerb katonák lesből rájuk lőttek, a mieink viszonozták a tüzelést, csata fejlődött ki, amelyben a szerbek sebesülteket és két halottat is hagytak a helyszínen. A mieink sértetlenek maradtak.

Két magyar fináncot a határon agyonlőttek a szerbek.

### A komitácik elindultak.

(Érkezett éjjel 2 órkor.) Hiteles információ érkezett arról, hogy egész sereg komitációs Boszniába indult. A tegnap este megjelent szerb lapok egyike szózatot intéz a magyarországi szerbekhez, — hogy készüljenek a háborúra.

### Georgevich szerb követet megütötte a szél.

Konstantinápoly, július 27. (Saját tudósítónk távirata.) Georgevichet, a volt szerb diplomáciai ügyvivőt megütötte a szél. Állapota azonban nem ad aggodalomra okot. Mint ismeretes, Georgevichet csak néhány napja hívta vissza a szerb kormány állomáshelyéről, mert egy intervjú alkalmával hevesen kikelt a monarchia ellen, Georgevich megcafolta, hogy elmozdították állásából és egyes verzió szerint Pasic Bécsbe küldte fontos megbízással.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levelel tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is belüldhető

**Házikenyér-szállítás.** Keresek olyan üzleteket, ahova naponta friss és jó házikenyeret szállíthatnék. Cim a kiadóban.

**Eladó sparhet, vas ágy, szekrény tükrök, függöny, tartóval. Teleki-utca 75. szám.**



**Független, szép, fiatal orosz hölgy** 150,000 kor. hozomány, később még nagyobb örökség, **azonnal férjhez menni óhajt.** — Vagyon, vallás mellesleg, de csakis komoly ajánlatokra válaszol. „Hymen“ Berlin, Elisabethstrasse 66.

**Eladó jutányos árban egy teljesen jó karban levő üzemképes cséplő-garnitúra.** Bővebb felvilágosítást ad a Szatmári Bank Szatmár.

**Kramer József** tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

**Fajgalambok** igen szép, plinut tyukok és egy szép páva olcsón eladó. Lorántffy-utca 13.

**Ipari pályára** egészséges fiatal tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cim a kiadóhivatalban.

**Segédet** ki szakmáját teljesen érti s legalább 3—4 évi gyakorlata van, elfogad folyó hó 15-ére. Kálmán fűszerkereskedése, Kut-utca.

**Tisztességes** bejárónő egész napra kerestetik. Könyvvel jelentkezék Teleky utca 15.

**Varrodába** ügyes kézilányok felvétetnek Hajduné, Nyugoti-utca 42.

**Fajtisza** ezüstnyulak, hófehér gerlicék, törpe tyukok, emdeni libák, pekingsi kacskák és tojásaik eladók. Libakert 12.

**Csakis magyar hölgy!** akét feleségül kívánok. 30 éves csinos, fess mérnök vagyok, katolikus vallású, világlátott, szilárd jellemű, finom társadalmi formákban jártas; tapasztalt kereskedő, munkás társtulajdonosa egy jól jövedelmező gépgyár és vasöntödének, egy pompás viruló városának Dél-Németországnak. (München közelében.) Még csak rövid idő óta, hosszan tartó külföldi utról visszatérve, családi tűzhely után vágyódom; és e célból szeretnék megfelelő koru, csinos, egészséges, házas, művelt és vagyonos magyar hölgygyel levelezésbe bocsájtkozni. — Közvetítő kizárva. A legnagyobb diszkretió biztosítva. Szíves megkeresések a „Bajorország“ címen e lap-kiadóhivatalába kéretnek.

## PALACE SZÁLLODA BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-UT 43. SZ.

ELSŐRANGU SZÁLLODA, A FŐ- ÉS SZEKVÁROS KÖZPONTJÁBAN.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. — Fényes hall. — Lakosztályok, fürdőszobával. — 150 szoba, 5 koronától kezdődőleg. — Elsőrendű éttermek és kávéház esténként magas színvonalu hangverseny.

## Parcellázás

Szilágyvármegyében (Bihar megye szélén, margitta-szilágyosmlyói vasutvonal mentén) Kémer nagyközség határában fekvő br. Bánffy-féle „Aranyospuszta“ mintegy

**3000 holdnyi elsőrendű szántó és kaszáló felparcellázás alá kerül**

kisebb nagyobb darabokban. Érdeklődők forduljanak: **B. Biró Balázshoz, Kémer, (Szilágy megye).**

Háromszobás

**utcai lakás kiadó.**

Augusztus hó 1-re.

**Darabos-utca 7. sz.**

## MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZEKREKÉDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

## MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsölés-szer köszvény, csúsz és a megfázás egyéb következményeiregismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Logfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolására egy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva. Fő-szétküldés:

**MOLL A. gyógyszerész,**

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

## Bérbeadó birtok.

Biharmegye Hosszupalyi község határában fekvő „Szabótsztája“ nevű birtok, mely áll:

Szántóföld	399 <sup>1663</sup>
Rét és legelő	4 <sup>1175</sup>
Adómentes	4 <sup>9022</sup>

Összesen: 408<sup>1164/1600</sup>

kat. hold a megfelelő épületekkel együtt **1915 április hó 1-től kezdve** bérbe adatik A birtokot keresztül szeli a Debreczen—H.-Pályi kövezett út, s ezen Debreczen kocsin 1 óra járás. A birtokon 32 kat. dohánytermelés van. Bővebb felvilágosítás **Tetétleni uradalom Intézőségénél Tetétlen** (Hajdu megye) szerezhető.

## CSASZARFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kénes hévízű** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaporogatók, uszodák, kióznó hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványtűdők; hőleg. szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered. **ménnyel** használatnak főleg csúszbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelérintányos árak. — Gyógy- és zened. nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság

## HOTEL DEÁK FERENCZ ELSŐRANGU CSENDÉS, SZÁLLO -

Budapest, Aggteleki-utca 7.

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.

1 személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fill.

5 perc a keleti pályaudvartól.

80 szoba és kávéház áll a t. közönség rendelkezésére.

Tulajdonos PALLAI MIKSA.

Nyomtatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7.